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1. O modelo matemático correspondente a um problema de programação de produção, com 3 produtos e 3 matérias primas é apresentado abaixo. Depois de colocado na forma padrão, ele foi resolvido por meio de algoritmo simplex revisado; a tabela 1 indica a solução ótima obtida.

Modelo Matemático:


              maximizar     L,
                                    L = 3x1 + 3x2 + x3
              sujeito às restrições         x1 + 2x2   + x3 (   2.000

                                                     3x1 + x2 +2x3    (   5.000

                                                       x1 + 2x2 + 2x3  (   3.000

                                                       x1 ( 0, x2 ( 0, x3 ( 0

Tabela 1 – Solução ótima

	-Z


	6/5
	3/5
	0
	5400

	X2


	3/5
	-1/5
	0
	200

	X1


	-1/5
	2/5
	0
	1600

	X6


	-1
	0
	1
	1000

	
	X4
	X5
	X6
	


a) Existe outra solução ótima?
b) O produto 3 seria incluído na programação de produção da empresa, caso uma unidade desse produto exigisse 1(uma) unidade da matéria prima 2 e 2(duas) unidades da matéria prima 3?

c) Admita que o lucro unitário do produto 2 seja 2 em lugar de 3. Haverá alteração da solução ótima?

d) Admita que toda a matéria prima 3 não consumida no período da programação será perdida, causando um prejuízo igual a 0,5 por unidade não aproveitada. Haverá modificação da solução ótima. A nova solução ótima corresponderia a impor que a terceira restrição do modelo fosse uma igualdade?

e) Admita que, em virtude de uma escassez momentânea no mercado (que será revertida no período seguinte), a empresa teria um lucro igual a 1 por unidade revendida da matéria prima 2. A programação de produção deverá ser alterada para que a empresa revenda a matéria prima 2?

f) Admita que haja incerteza com relação à quantidade disponível da matéria prima 1. Determine a faixa de variação da quantidade da matéria prima 1 que mantém a viabilidade da solução ótima na tabela 1.

2.  A tabela 2 apresenta os dados de um problema de nutrição, no qual se deseja minimizar o custo de uma dieta que atenda os requisitos diários de determinados nutrientes.

 A tabela 3 mostra a tabela final do simplex revisado para este problema.

a) Qual deveria ser o conteúdo de calorias dos legumes para eles fossem incluídos na dieta ótima?

b) Qual deveria ser o custo da carne para que ela fosse incluída na dieta ótima? E qual deveria ser o custo do leite para que a solução ótima fosse alterada?
c) Na formulação do problema não foi considerado o consumo de ovos; admitindo que uma dúzia de ovos custe R$2,00 e contenha 125g de proteínas, 1500 U de calorias, 1000 U de vitamina A e 300 mg de cálcio, verifique se a solução ótima, independentemente do número de iterações para se chegar a ela, contemplará o consumo de ovos.

d) Como há opiniões contraditórias sobre a quantidade diária requerida de cada componente nutritivo e uma representação adequada corresponde ao modelo bT = (3000, 70, 800, 500) + ( (100, 10, 80, 40), deseja-se saber para que valores de ( a solução ótima corresponde ao consumo de pão e leite e excesso – de proteína e cálcio. Para ( = 5 a solução ótima se altera?  Em caso positivo, qual é a variável que sai da base e qual aquela que entra na primeira iteração?
Tabela 2

	CONTEÚDO E CUSTO POR kg DO PRODUTO
	QUANTIDADE

	     Alimento

Nutrientes
	PÃO
	CARNE 
	BATATA
	LEGUMES 
	LEITE
	REQUERIDA POR DIA

	Calorias
	2750
	3250
	705
	100
	690
	3000 U

	Proteína
	85
	165
	18
	9
	35
	70 g

	Cálcio
	920
	90
	95
	310
	1180
	800

	Vitamina A
	-
	-
	160
	1900
	1600
	500

	CUSTO R$/kg
	3,6
	14,0
	2,0
	2,4
	2,0
	


                                                        Tabela 3

	-z
	-0,001309
	0
	0
	-0,000686
	4,27

	x1
	0,000364
	0
	0
	-0,000157
	1,0125

	x7
	0,03091
	-1
	0
	0,008545
	27

	x8
	0,33455
	0
	-1
	0,59323
	500

	x5
	0
	0
	0
	0,000625
	0,3125

	
	X10
	X11
	X12
	X13
	


3. Considere os seguintes casos de análise de sensibilidade no problema de produção:

i) inclusão de um novo produto;

ii) alteração no lucro de um produto que não esteja incluído na programação ótima de produção.

Admita que, em ambos os casos, a alteração efetuada faça com que, na tabela anteriormente ótima do simplex, apareça 
[image: image1.wmf].
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 Isto implica que deverão ser efetuadas iterações adicionais do simplex. Mostre que, independentemente do número de iterações:

- no caso (i), o novo produto fará parte da programação ótima da produção;

    - no caso (ii), o produto cujo lucro unitário foi modificado, estará incluído na programação ótima. 
 4.   Resolver, utilizando:
a) algoritmo simplex e método das duas fases;

b) algoritmo dual simplex,

o seguinte problema de programação linear:

minimizar z
[image: image2.png]z=3x,+ 2x,+2x;




[image: image3.png]2x, +4x,+ 3x; =12




[image: image4.png]—x, +3x,+2x; =4




[image: image5.png]6x, +2x,—x3 =6




[image: image6.png]x; 20, j=1,2,3




    5. Resolver, utilizando o algoritmo simplex revisado, o seguinte problema de programação linear:

Maximizar L
[image: image7.png]L=4x,+ 5x,+2x; + x,




[image: image8.png]2x, +4x, + x5+ (1/2)x, < 200




[image: image9.png]4x, +2x, + 4x; +x, < 160




xj ≥ 0, j=1,2,3,4,5
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